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права. Реч је о 50.000 станова. Према неким подаци-
ма, до сада је враћено (или је извршено обештећење 
власника) свега 300 станова. Хрватска влада је под 
притиском из иностранства омогућила повратак ста-
нарског права чије је спровођење у пракси, међутим, 
фактички онемогућила бројним административним 
препрекама.99 Једино оправдање које хрватске вла-
сти износе као разлог неизвршења преузете обаве-
зе јесте да би исправљање те ратне неправде било 
изузетно скупо.

У Хрватској је 1991. године живело 582.000 Срба 
и 106.000 Југословена. Претпоставља се да се уку-
пан број Срба кретао око 645.000. До 1995. године, 
из Хрватске је прогнано или се иселило око 400.000 
Срба (250,000 са простора РСК за време „Олује“). 
Званично се у Р. Хрватску вратило 126.000 Срба. 
Ипак, реч је само о лицима која су после 1995. го-
дине добила хрватска документа. Према процена-
ма Документационог центра Веритас у Републику 
Хрватску се заиста вратило између 40.000 и 50.000 
Срба, 7.500 живи повремено у обе државе, око 13.000 
повратника је до сада умрло. Током 2007. године из 
Србије се у Хрватску иселило 1,479 грађана. У су-
протном смеру пошло је њих 3.818.100

И поред чињенице да је ССДС чланица владајуће 
коалиције, политички статус Срба у Хрватској није 
значајно поправљен. У општинама са етнички ме-
шовитим становништвом, ретки су случајеви поли-

99 Семина Лончар из Центра за развој демократије из 
Сплита спомиње број од 25,000 одузетих станова. Враће-
но 300 станова, Блиц, 28. 06. 2008. стр. 11

100 М. Албуновић, Срби се и даље исељавају, Политика, 
4.8.2008., стр. А1
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тичких постизборних коалиција између хрватских 
и српских странака. Добар и симболичан је пример 
Книна где су се 2004. године све хрватске странке 
удружиле и, без обзира на политичке и програм-
ске разлике, формирале коалицију остављајући по-
литичке представнике српског народа у опозицији. 
У областима „посебне државне скрби“ јасно се могу 
видети понекад чак и одвојена повратничка и 
насељеничка насеља. Однос према изградњи и обно-
ви се разликује. Треба рећи да је у свему веома ва-
жан изостанак трајније политике Републике Србије. 
Одсуство улагања из Србије у области у којима је не-
када живео српски народ могуће је оправдати недо-
статком средстава и нерасположењем хрватске вла-
де, ипак изостанак просветне и културне активности 
забрињава. Добар пример је изјава у писму које је 
Напредном клубу упутило Министарство просвете 
Републике Србије. У њему је изриком наведено да 
„до сада...“, а реч је несумњиво о раздобљу од 2000. 
године и времену пуне нормализације односа двеју 
држава, „...није било конкретније сарадње са Хрват-
ском (...) односно са припадницима српског народа (у 
овој држави)“.101 Такав извештај међутим, супротан 
је званично прокламованој политици. Република 
Хрватска и државна заједница Србија и Црна Гора су 
још 15. новембра 2004. године потписале споразум о 
узајамном поштовању њихових етничких мањина.102 
Намеравано је и оснивање мешовитог међудржавног 

101 Ж. Обрадовић – УГ Напредни клуб, Београд 09. 03. 2009., 
Бр. 680–00–0036/2009–06 

102 Д. Ђукановић, Исто, 371; Д. Ђаковић, Институцио-
нални модели за демократизацију постјугословенских 
држава, Институт за међународну политику и привреду, 
Београд 2007, стр. 143.
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одбора који би надгледао споровођење заштите 
мањина. Док у западним крајевима некадашње РС 
Крајине и у хрватским градовима Срби не уживају 
просветну аутономију, па се често дешава да њихова 
деца похађају римокатоличку веронауку, у области-
ма источне Славоније, Барање и западног Срема 
Срби имају извесну просветну аутономију, организо-
ване су њихове школе, а поред локалне самоупра-
ве постоји и „Заједничко веће општина“.103 Ипак, 
та права утемељена Ердутским споразумом немају 
велики значај уколико Република Србија није еко-
номски присутна у области, будући да је грађанима 
образованим у српским школама тешко да се инте-
гришу чак и у средини у којој живе. Зато је присутна 
миграција студената и школованог света ка Новом 
Саду и Београду.

О неговању културне баштине стара се Српско 
културно друштво „Просвјета“ (са седиштем у Загре-
бу) и већи број удружења широм Хрватске. Почетком 
2008. године, новине су пренеле вест о споразуму 
између премијера Санадера и Милорада Пуповца о 
повратку ћириличног писма (као изборног предмета) 
и делâ појединих српских писаца у школске програ-
ме у Републици Хрватској. Наиме, до 1991. године, 
нормативно је било уређено да трећина садржаја 
из матерњег језика и књижевности буде штампана 
ћириличним писмом. Таква пракса је касније укину-
та. Овај концепт о коме је писао хрватски Јутарњи 
лист требало би да буде примењен од школске 
2010/11. године, Пуповац је изјавио како би његовом 
применом било добијено „интегрисано школство“.104 

103 Исто.
104 Повратак ћирилице у хрватске школе, Дневник 17.1.09., 

стр. 14 
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Пуповац, међутим, није споменуо да би „интегри-
сано“ школство логично подразумевало укидање 
српских школа и пуну интеграцију српске и хрват-
ске просвете у Републици Хрватској.

После другог круга локалних избора 2009. го-
дине, СДСС, као најмоћнија српска странка у Р. 
Хрватској прогласио је како су слабији разултати 
из првог круга „анулирани“. Треба напоменути да 
је СДСС углавном наступао у колаицији са ХДЗ и 
да је имао углавном инферионран положај. Такође, 
устињавањем општина самоуправа у сиромашним 
општинама је значајно осиромашена. Странка је 
успела да освоји власт у 13 општина (што је наво-
дно у нивоу броја општина којима су српске странке 
управљале после мајских избора 2005. године. Ипак, 
треба рећи да је очекивано освајање власти у 20 оп-
штина.) СДСС је победила у Ердуту, Трпињи, Двору, 
Вргинмосту, Крњаку, Грачацу и Кистањи, док је у 
првом кругу освојила власт у Негославцима, Борову, 
Маркушици, Јагодњаку, Врховинама и Бискупији. 
Очекивани су и резултати избора у Доњем Лапцу 
(14. јуна 2009.), независни начелници у Шодоловци-
ма и Ервенику блиски су СДСС-у105 

Парламентарна скупштина Савета Европе пре-
поручила је Хрватској да „поништи последице про-
гона Срба“ и усклади устав са стањем од пре 1991. 
према којима би Хрватска постала држава два на-
рода са истоветним правима106

105 Drugi krug anulirao lošije rezultate od prije 14 dana !!, 
1.6.09., www.sdss.hr; СДСС је поражен у Доњем Лапцу.

106 V. Stojarova, M. Mareš, Republika Srpska Krajina – prepreka 
na putu integracije Hrvatske u evroatlantske strukture?, 
Bezbednost Zapadnog Balkana, br. 11, oktobar-decembar 
2008, Beograd, 35
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ИЗВЕШТАЈ О ПРАВИМА
СРПСКОГ НАРОДА У СЛОВЕНИЈИ

Српски народ је највећа мањинска заједница у 
Републици Словенији. Иако је његов удео у укупном 
становништву опао од 1991. до 2002. (са 2% на 1,98%) 
у Словенији и даље живи 38,964 припадника српског 
народа. Србима, међутим није признат статус наци-
оналне мањине, већ се воде као етничка заједница. 
Срби нису признати за „аутохтону етничку заједницу“ 
и оспорена су им права која уживају малобројнији 
припадници италијанске или мађарске национал-
не мањине (обезбеђено учешће у парламенту).107 
Ипак, овом приликом је Србима учињена неправда 
будући да су у Словенији присутни као староседеоци 
подложни убрзаној асимилацији. Наиме, у селима 
Бојанци, Мариндол, Милићи и Пауновићи, која се 
налазе у Белој Крајини области у близини грани-
це са Републиком Хрватском, Срби живе већ више 
од три столећа и могу се сматрати староседеоцима 
Словеније.108

Посебан проблем представља криза око избриса-
них грађана. Реч је о око 30.000 становника Словеније 
који су, и поред тога што су имали стално пребива-
лиште у Словенији, 1998. административним путем 
лишени свих дотадашњих права. Већина тих људи 

107 Д. Ђукановић, Положај Срба у постјугословенским 
државама... стр. 368–369.

108 T. Petrović, Srbi u Beloj Krajini, jezička ideologija u procesu 
zamene jezika, Beograd 2009, str. 25. 
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припада српском народу.109 Иако је Уставни суд 
Словеније пресудио да је такав поступак био неуста-
ван неправда до данас није исправљена. Приликом 
посете министра спољних полова Вука Драшковића 
јануара 2005. године Словенији констатовано је да 
су односи две државе добри. Такву изјаву критико-
вали су представници српске заједнице.

Напредни клуб је приликом израде овог 
извештаја контактирао и поједина министарства у 
Влади Републике Србије, у чијој је надлежности бри-
га за српску заједницу изван Србије. Министартво 
просвете је једино одговорило на наша питања. Кад 
је реч о Републици Словенији, баш као и о Републи-
ци Хрватској, одговор за 2008. годину био је изричит: 
„Није било конкретније сарадње са ... Словенијом... 
нити са припадницима српског народа у овој држа-
ви“. 110

109 Дежела најзад признала „избрисане“ Србе, Дневник, 12. 
12. 2008, стр. 6.

110 Др Жарко Обрадовић – УГ Напредни клуб, Београд 09. 
03. 2009., Министарство просвете Републике Србије, бр. 
680–00–00036/2009–06
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ИЗВЕШТАЈ О ПРАВИМА СРПСКОГ
НАРОДА У РЕПУБЛИЦИ МАКЕДОНИЈИ

Срби у Републици Македонији стекли су из-
весна политичка и културна права тек пошто је 
после дуготрајне кризе успостављен Оквирни спо-
разум од 13. августа 2001. године, познатији као 
Охридски споразум. Охридски споразум гарантовао 
је висок степен колективних права, према неким 
ауторима и највиши кад је реч о државама запад-
ног Балкана, само оним националним заједницама 
које прелазе 20% у укупном броју становника Репу-
блике Македоније. Охридски споразум предвидео 
је могућност успоставе (полу)конститутивности за 
поједине заједнице. Требало је да у измењеној пре-
амбули Устава Македоније све етничке заједнице 
Македоније, а међу њима и српска, „преузму одго-
ворност“ за будућност државе.111 Срби, Турци, Вла-
си и Роми добили су могућност да у појединим оп-
штинама у званичној употреби користе своје језике.

Према попису из 2002. године у Македонији је 
регистровано 35.938 припадника српског народа. 
Они чине 1,77% укупног броја становника. Од 1991. 
године, када их је било 42.775 њихов број је опао 
чак за 16%. Поред распада СФРЈ и повлачења са-
везне администрације, разлог опадању броја српског 
становништва треба тражити и у асимилацији. Ре-
публика Србија није показивала интересовање за 
Србе у Македонији. Током деведесетих година то 
интересовање било је изузетно слабо. Има индиција 
да је чак постојао некакав споразум између председ-

111 Д. Ђукановић, стр. 375.
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ника двеју држава (Милошевић-Глигоров) који је под-
разумевао да се ово питање не отвара. Прилике нису 
много боље ни данас. Тако у одговору Министарства 
просвете Републике Србије Напредном клубу нису чак 
ни наведене активности министарства у Македонији.

После 2002. године Срби у Македонији су сту-
пили у Собрање, а од 2006. су присутни и у Влади 
Македоније. Поред посланика који је изабран на ли-
сти ВМРО-ДПМНЕ, из Демократске партије Срба у 
Македонији су заменик министра за саобраћај и везе 
као и директор за образовање на језицима нацио-
налних мањина у Министарству просвете.112 Пред-
ставници ДПСМ-а присутни су у појединим општи-
нама као што су Старо Нагоричано и Чучер-Сандово 
уз границу са Републиком Србијом.113

Односи Србије и Македоније су значајно уздрма-
ни македонским признањем једнострано проглаше-
не независности Косова. Помак у међусобним одно-
сима незире се након посете Македонији министра 
спољних послова Србије у мају 2009. године. Том 
приликом, уговорен је скори долазак македонског 
амбасадора у Београд и јачање међусобних односа. 
Како је изјавио министар Јеремић: „морамо да се 
концентришемо на оно што нас спаја, а не на оно 
што нас раздваја“.114

112 Положај Срба у окружењу – Министарство за дијаспору 
Републике Србије. После формирања садашње владе 
представник партије постао је заменик министра кул-
туре, а њени кандидати су на челу неколико важних 
јавних предузећа.

113 Званична презентација Општине Старо Нагоричане, 
http://www.opstinastaronagoricane.gov.mk/mak/index.asp, 
(сајт посећен 24 05 09). 

114 Јеремић: Са нестрпљењем очекујемо долазак амбасадо-
ра, Бета, 7. мај 2009.
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Грб Општине
Старо Нагоричино
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ИЗВЕШТАЈ О ПРАВИМА
СРПСКОГ НАРОДА У МАЂАРСКОЈ

Статистички подаци показују да је протеклих 
деценија дошло до опадања броја Срба у Мађарској. 
Према стању из 1900. године, број оних који су се де-
кларисали као Срби или им је српски био матерњи 
језик износио је 24.254115, а у периоду од 1970. до 
1980. године Срба је у Мађарској било преко 11.000116. 
Данас, према последњем попису из 2001. године, број 
Срба у Мађарској износи 7350117 (или око 0,072 % 
популације) и једна су од најмањих националних 
заједница. Просечна старост српске популације је 
41,6 година118. Највећи број Срба је концентрисан у 
областима Будимпеште, Чонграда и Пеште119.

115 Овај број се повећао, те је 1910. било 26.248 Срба. Од 
1920. па надаље број Срба драстично опада. Детаљније, 
линк – http://www.nepszamlalas.hu/eng/volumes/24/tables/
load1_2.html 

116 Премда је овај податак наведен у Статитсичком изве-
штају 2001, треба имати на уму да су се до распада СФРЈ 
као мањинска заједница водили Југословени; мада то у 
овом извештају није наведено. Остаје нејасно да ли се 
овај податак односи само на оне који су се тада изјасни-
ли као Срби или је додат и број оних који су првобитно 
вођени као југословени. 

117 Попис становништва у Мађарској, 2001. година, линк 
– http://www.nepszamlalas.hu/eng/ 

118 Попис становништва у Мађарској, 2001. година, лик –
http://www.nepszamlalas.hu/eng/volumes/24/tables/load-
szerb2_1.html.

119 Попис становништба у Мађарској, 2001. година, линк –
http://www.nepszamlalas.hu/eng/volumes/24/tables/load-
szerb3_1.html 
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Када је реч о њиховом социјалном статусу, Срби су 
у Мађарској најшколованија мањинска заједница,120 
121 а број незапослених је мали (свега 263 особе122).

Општине у којима живе Срби у Мађарској,
извор – ССМ

Интегрисаност Срба у државним и друштвеним 
структурама у одређеној мери постоји и она је закон-
ски регулисана.

120 Према попису из 2001. године број Срба са дипло-
мом факултета износи 1543 или 21.7% укупне српске 
популације. Укупан број оних без основног образовања, 
уколико се изузму деца, износи 40. Детаљније – http://
www.nepszamlalas.hu/eng/volumes/24/tables/load-
szerb2_4.html 

121 Број дипломираних је у српској и немачкој националној 
мањини је изнад националног просека, Fact sheets on 
Hungary, Ministry of Foreign Affairs, 2000, линк – www.
mfa.gov.hu/NR/rdonlyres/9F2D180E–538E–4363-AA5E– 
3D103B522E3B/0/etniang.pd

122 Према попису из 2001. године, линк – http://www.
nepszamlalas.hu/eng/volumes/24/tables/loadszerb2_7.html 
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LXXVII закон о правима етничких и национал-
них мањина123 из 1993. године дефинисао је Србе 
као једну од тринаест националних мањина. Према 
Уставу Републике Мађарске, националне мањине 
представљају конститутиван део државе124.

На основу Закона о правима етничких и нацио-
налних мањина 1995. године основана је Самоупра-
ва Срба у Мађарској (ССМ)125 ; она је културни и 
документациони центар који представља кровну 
организацију тамошњих Срба и заступа интересе 
српске заједнице. До оснивања ССМ главну улогу је 
имао Савез Срба у Мађарској који након формирања 
Самоуправе губи своју функцију, али и даље постоји 

126.
У Будимпешти је 1995. године основана Српска 

самоуправа и представља интересе око 2.000 Срба у 
главном граду Мађарске127. Заједно са ССМ она ко-
ординише активности свих српских организација у 
Мађарској.

Закон о правима националних и етничких 
мањина у Мађарској омогућава и оснивање земаљс-
ких самоуправа. Највише тело земаљских самоупра-

123 www.helsinki.hu/docs/Act%20LXXVII%20of%201993.pdf 
124 Устав Републике Мађарске, члан 68, линк – http://net.

jogtar.hu/jr/gen/getdoc.cgi?docid=94900020.tv&dbnum=62
125 Интернет адреса – http://www.szerb.hu/ser/index.php 
126 Савез Срба у Мађарској је настао 1991. године, након 

распада Демократског савеза Југословена. Активно је 
функционисао до 1995, када је основана Смаоуправа 
Срба у Мађарској која је преузела већину његових над-
лежности. Данас је у надлежности Савеза Срба у Мађар-
ској једино недељни лист Срспке народне новине, али ће 
и њега ускоро преузети Самоуправа Срба у Мађарској.

127 Детаљније о Српској самоуправи у Будимпешти, линк 
– http://www.ssb.hu/?id=1020 
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ва је скупштина, која у случају Самоуправе Срба у 
Мађарској у садашњем циклусу броји 29 чланова128. 
Изменама закона о мањинама 2005. године поред зе-
маљских уведене су и жупанијске самоуправе. Пред-
ставници оба нивоа бирају се на изборима. Изменама 
у закону утврђено је – припадници мањина прво мо-
рају да се региструју као такви да би имали право да 
гласају за листе на локалним изборима и да подле-
жу обавези провере знања мађарског језика129. Ово 
је изазвало незадовољство међу свим мањинским 
заједницама јер су се страховале да ће имати мање  
представника у локалним институцијама.

Данас, након избора 2007. године, у Мађарској 
постоји 40 српских месних самоуправа. Срби су на 
локалном нивоу укључени у коалиције и активно 
учествују у раду локалних самоуправа.

У јануару 2009. Скупштина Самоуправе Срба 
у Мађарској је једногласно изгласала да се српска 
мањина придружи Савезу државних мањинских са-
моуправа (СДМС). Тај савез је замишљен као удру-
жење самоуправа оформљено ради бољег наступања 
према државним властима. Приликом разматрања 
приступа СДМС спорно је било што је предвиђено 
већинско гласање, што би значило да већина може 
да донесе одлуку на штету мањине. Због тога је 
Скупштина Самоуправе Срба у Мађарској усвојила 
и одлуку која предвиђа да одлучивање у СДМС буде 
једногласно130.

128 Према подацима са сајта Самоуправе Срба у Мађарској, 
линк – http://www.szerb.hu/ser/kozosseg.php 

129 Извор: линк – http://www.revija92.rs/code/navigate.php? 
Id=333 

130 Записник са Седнице Скупштине Самоуправе Срба у 
Мађарској од 17. јануара 2009, линк – http://www.szerb.
hu/ser/pdf/zapisnik1_2009.pdf 
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Када је реч о културним институцијама, Срби су 
једна од три националне мањине које имају и своје 
позориште131 у Будимпешти, основано 1991. годи-
не. Према подацима из публикације „Српски адре-
сар 2007 – 2011“ у Мађарској постоји пет српских 
културно-уметничких друштава. При ССМ основа-
на је и библиотека која има 4.000 наслова. Веома 
значајна институција је и Културни документацио-
ни центар Срба у Мађарској основан 2003. године 
са седиштем у Сегедину. Центар се бави промоцијом 
културе и традиције Срба на простору Мађарске, 
али још увек није објавио извештај за 2008. нити 
програм за 2009. годину.

Образовање на српском језику у Мађарској132 
једино је развијено у Будимпешти – постоји српско 
забавиште, основна школа, гимназија и ђачки дом. 
Изван Будимпеште, у Деску се налази српска ос-
новна школа, док у Батањи и Ловри постоје основне 
школе где се настава може похађати на српском 
језику. Високо образовање на српском језику постоји 
на Вишој учитељској школи у Будимпешти (смер 
за српске васпитаче), а на универзитетима „Лоранд 
Етвеш“ у Будимпешти и „Атила Јожеф“ у Сегедину 
постоје катедре за славистику.

Срби у Мађарској су више пута покренули 
ини цијативу да Србија суфинансира одређен број 
на ставног особља из матице који би предавали у 

131 Fact sheets on Hungary, Ministry of Foreign Affairs, 2000, 
линк – www.mfa.gov.hu/NR/rdonlyres/9F2D180E–538E–
4363-AA5E– 3D103B522E3B/0/etniang.pd 

132 Коришћени подаци из „Српски адресар 2007 – 2011“, 
линк – www.szerb.hu/dokumentumok/adresar_2008.pdf 
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српским школама, али тако нешто још увек није ре-
ализовано133.

Верски центар Срба у Мађарској јесте Будимска 
епархија са седиштем у Сентандреји. У оквиру Бу-
димске епархије налази се и црквени музеј, а повре-
мено се издаје и часопис Епархија који је наглаше-
ног верског садржаја.

Информисање српске мањине у Мађарској 
одвија се преко тамошњих државних медија који 
емитују емисије на српском језику, као и преко 
српских гласила. На мађарској телевизији се једном 
недељно емитује получасовна емисија Српски екран 
али у термину у којем је гледаност ТВ програма 
јако слаба134. Такође, мађарски радио свакодневно 
емитује двочасовни програм на српском језику. По-
ред државних емитера, постоје и две интернет ра-
дио станице (Ритам и Срб) које емитују програм на 
српском, а функционишу под покровитељством Са-
моуправе Срба у Мађарској, односно Будимпешти. 
Најзначајније писано гласило на српском језику су 

133 Конкретно, ССМ је покренула иницијативу да три психо-
лога из Србије који предају у српским школама буду су-
финансирани од званичне Србије, међутим, то још није 
реализовано.

134 Поређења ради, у извештају о пресеку стања Српских 
народних новина у 2005. години, главни уредник, Милан 
Степинов наводи следеће податке: „...систем јавог инфор-
мисања на мађарском језику у Србији састоји се од јед-
ног дневног листа, једног омладинског часописа, једног 
покрајинског и два јака регионална радија, а телевизијс-
ки програм на мађарском емитује се шест сати дневно! 
Чињеница је да се ради о бројчано знатно већој мањи-
ни, али то не значи да Срби у Мађарској имају мању 
потребу за читањем новина на матерњем језику или за 
гледањем српских телевизијских емисија.“ 
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Српске народне новине (СНН). Међутим, ове новине 
су суочене са финансијским проблемима будући да 
им је други пут умањен буџет за 30%135 и сада из-
носи око 73.500 евра, што, према оцени уредништ-
ва, озбиљно доводи у питање даље излажење овог 
листа136 самим тим и право (у овом случају српске 
заједнице) на информисање на матерњем језику. С 
друге стране, мађарска влада је као законску обаве-
зу преузела на себе омогућавање излажења гласила 
на језицима мањина. За то је надлежна Фондација 
за националне и етничке мањине. Новац се од ове 
Фондације додељује путем конкурса, што додат-
но отежава дугорочно планирање даљих корака. 
Услед незадовољства радом тог тела, ССМ је пред-
ложила да се у пројекцији државног буџета Репу-
блике Мађарске, као посебна ставка, издвоји буџет 
за мањинску штампу, што није прихваћено. Мини-
старству културе Републике Србије СНН су преда-
ле пријаву на конкурс за доделу средстава у 2009. 
години137. Почетком децембра 2008. Извршно веће 
Војводине издвојило је 30.000 евра за помоћ српским 
медијима у Хрватској, Мађарској и Румунији138.

У извештају Одељења за националне и етнич-
ке мањине мађарске владе, у периоду од јула до де-
цембра 2008. године једина активност која се односи 

135 Прво умањење је било 2004. године, такође од 30%. 2005. 
године је услед правних проблема, у једном тренутку чак 
је привремено и обустављено финансирање свих мањин-
ских медија. 

136 Конкретно, број страна овог часописа ће са 12 бити 
смањен на свега осам.

137 Тражена су средства у износу од 16.400 евра.
138 Извор: Радио Телевизија Војводине, 5. 12 2008: Помоћ за 

српске медије у Мађарској, Румунији и Хрватској
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на српску заједницу и која је наведена јесте посета 
државног секретара за мањине Ференца Гемешија 
српском вртићу и школи у Батоњи (Battonya) где 
су дата одређена новчана средства за реновирање 
школе. У истом извештају, за исти период, види се 
да је много већа пажња посвећена институцијама и 
организацијама других мањинских заједница.

Срби се суочавају са потешкоћама и у Будим-
пешти. Недавно усвојени буџет Будимпеште смањио 
је првобитно предвиђена средства за елементарно 
функционисање мањинских самоуправа (и српске) за 
40% и ставио их у посебан фонд за чија ће средства 
мањинске заједнице моћи накнадно да конкуришу. 
Оцењено је да је тим потезом самоуправа Будимпеш-
те прекршила уговор о сарадњи са мањинским само-
управама, а вероватно и прописе мањинског закона 
који предвиђају обавезну консултацију са мањинским 
самоуправама. Иако су мањинске заједнице указале 
на то да им је за елементарно функционисање по-
требно 70–80% првобитно предвиђених средстава, 
њихов предлог није усвојен139.

Премда мађарски закон о мањинама предвиђа 
могућност да мањине имају свог представни-
ка у парламенту, што је потврдио и Уставни суд, 
мађарски парламент одбија да примени ту одлуку. 
У новембру 2008. године државни секретар Мини-
старства за дијаспору Републике Србије је у разго-
вору са мађарским државним секретаром за мањине 
указао на неопходност да се уваже одредбе закона 
и да српска заједница добије свог представника у 

139 Извор: Самоуправа Срба у Будимпешти, линк – http://
www.ssb.hu/?id=1743 
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парламенту Мађарске140. Шансе да се то оствари су 
мале, а у току су настојања Срба у Мађарској да им 
се омогући да барем имају некаквог представника у 
високим политичким институцијама, који чак неће 
имати право гласа, али који би могао да представља 
њихове интересе.

Сусрети српских званичника са Србима из 
Мађарске или са мађарским властима углавном се 
своде на разговоре. До погоршања односа протеклих 
година долазило је у два наврата. Први пут 2004. 
када је дошло до застрашивања српске заједнице141, 
и други пут након што је Мађарска признала не-
зависност Косова. Такође, мора се приметити да је 
мађарска делегација више пута у Савету Европе и 
у другим међународним форумима подносила пред-
логе резолуција које су доводиле у питање садашњи 
положај мађарске мањине у Србији. Према званич-
ним изјавама произилази да се односи две земље 
оцењују као партнерски и блиски142. Мађарска је 
још 2000. године увела легитимацију за припадни-
ке своје дијаспоре, а Влада Србије је у мају усвојила 
Закон о дијаспори који би тако нешто омогућио и 
Србима изван Србије. Тренутно Србија тражи под-

140 Према: Радио -телевизија Војводине, 26. 11. 2008, Јакшић: 
Срби у Мађарској да добију посланика у парламенту

141 Тада је власт у Србији захтевала да Мађарска хитно ра-
тификује билатерални Споразум о заштити национал-
них мањина потписан између СЦГ и Мађарске 2003, али 
се то није десило. Опширније, линк – http://www.revija92.
rs/code/navigate.php?Id=333 

142 Саопштење на сајту Министарства спољних послова 
Мађарске, линк – http://www.kulugyminiszterium.hu/kum/
en/bal/actualities/visits_and_events/GK_Jeremic_090209.
htm?highlight
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ршку од Мађарске за интеграције у ЕУ и на то више 
ставља нагласак него на положај српске национал-
не мањине. У фебруару 2009. министар спољних 
послова Србије сусрео се са мађарским министром 
иностраних послова, али се у саопштењу на сајту 
Министарства иностраних послова Мађарске ни 
једном једином речју не спомиње српска заједница у 
Мађарској и њен положај143. Крајем новембра 2008. 
године дошло је до сусрета председника Србије и 
представника Срба у Мађарској и Румунији а го-
ворило се о потребама за културним садржајима и 
информисаношћу тамошњих Срба144. Иако своју за-
конски установљену организацију имају од 1995. го-
дине, преставници Самоуправе Срба у Мађарској су 
тек недавно укључени у званичне државне делегације 
у посети Србији. У априлу се огласило Министарство 
иностраних послова Мађарске саопштењем у којем 
ургира на српске власти да предузму одлучне кора-
ке у обуздавању испада против Мађара у Србији145. 
За прву половину маја 2009. године био је планиран 
сусрет мешовите комисије Србије и Мађарске која је 
требало да размотри међусобне односе две земље и 
њихових мањинских заједница.

143 Исто. 
144 Према: Радио Телевизија Србије, 24. 11. 2008, Тадић са 

Србима из Румуније и Мађарске
145 Линк: http://www.mfa.gov.hu/kulkepviselet/Szabadka/sr/

en_Hirek/090409_vajdasagi_magyarellenes.htm 
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ИЗВЕШТАЈ О ПРАВИМА
СРПСКОГ НАРОДА У РУМУНИЈИ

Према статистичким подацима из пописа који 
је у Румунији урађен 2002. године, Срба има 22.561 
и чине 0,1% укупног становништва. На територији 
Румуније највише Срба (96,404% од укупног броја) 
живи у Банату, и то у четири жупаније: Тимиш (са 
58,831% односно 13.273), Караш-Северин (са 26,958%, 
односно 6.082), Арад (са 5,394% односно 1.217) и Ме-
хединц (са 5,221%, односно 1.178 Срба)146. У Буку-
решту, према истом попису, живи 324 припадника 
српског народа147.

Од укупног броја Срба, 88,42% говори српски као 
матерњи језик. На попису 2002. године 463 станов-
ника Румуније који нису Срби изјаснили су се да ко-
ристе српски као матерњи језик148.

Највећи број српске популације (58.4%) старо-
сти је од 15 до 59 година, а најмање је деце, свега 
10,76%149. По способности рађања деце, према међу-
народним стандардима, мање од 30% припадника 
српске националне мањине теоретски било способно 
да рађа 2002. године. Код женског пола овај је проце-
нат још мањи: 26,61%, што утиче на наталитет150.

146 Према подацима са интернет презентације Савеза Срба 
у Румунији, линк: http://savezsrba.ro/serbs-in-romania/
statistical-data/ 

147 Исто
148 Исто
149 Исто
150 Иисто
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Од укупног броја Срба, 39,75% је активно станов-
ништво, од чега је 94,12% запослено151.

У пописима становништва у Румунији од 1930. 
године152 Срби су представљани заједно са Словен-
цима и Хрватима што је донекле проблем у утврђи-
вању промена у српској популацији током протек-
лих деценија. Коришћење тих података је до неке 
мере могуће будући да су Срби увек чинили 85% у 
тој групи. Почев од пописа 1992. године Срби имају 
засебну рубрику и тада их је било 29.080. Уколико 
се тај број упореди са подацима из 2002. види се пад 
у броју Срба за 6.519, односно 22,47%. То је највећи 
пад у српској популацији према свим пописима од 
1930. године. Као узроци таквог опадања бројности 
наводе се: пад наталитета, негативни салдо мигра-
ције у иностранство, асимилација153. Такође, нагла 
индустријализација у време комунизма довела је до 
преласка знатног броја Срба из села у градове, што 
је имало за последицу разбијање интегрисаности 
мањинске српске заједнице.

Када је реч о њиховом положају у Румунији, 
Срби представљају једну од 19 националних мањи-
на, а по бројности су осми154.

151 Исто
152 Попис из 1930. године је био први званичан попис ста-

новништва по разграничењу након Светског рата 1914 
– 1918, урађен према научним и међународним стандар-
дима тога времена, и његови се резултати узимају као 
основа за сва каснија поређења, линк: http://savezsrba.
ro/serbs-in-romania/statistical-data/ 

153 Према подацима са интернет презентације Савеза Срба 
у Румунији, линк: http://savezsrba.ro/serbs-in-romania/
statistical-data/

154 Линк: http://www.dri.gov.ro/index.html?page=date_
statistice (подаци доступни само на румунском језику)
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Према оцени тамошњих представника Срба, њи-
хов положај је истоветан са положајем других нацио-
налних мањина, а у складу са важећим законима.

Према члану 62  Устава Румуније из 1991. године 
једна национална мањина може бити представљена 
једном организацијом155. Према румунском уставу, 
припадницима националних мањина, уколико на из-
борима не освоје довољно гласова, гарантује се једно 
посланичко место у парламенту156. Румунска влада 
образовала је и Савет за националне мањине157 који 
се састоји од три представника мањинских заједница 
које су представљене у Парламенту. Улога Савета 
је да ојача везе националних мањина и њихових 
организација, као и да подржи њихове активности 
и анализира кораке подузете на пољу образовања 
мањина на њиховом језику.

Срби су у Румунији организовани око удружења 
– Савез Срба у Румунији158 (ССР) које је основано 
(под другим именом159) 1989. године. Први члан 
Статута дефинише ССР као „јавно и неполитичко 
удружење друштвеног, културно-уметничког, књи-

155 Устав Румуније из 1991. године, члан 62 (2): Организа-
ције грађана који припадају националним мањинама, 
које на изборима не добију потребан број гласова да би 
биле заступљене у Парламенту, имају право на једно 
посланичко место; у условима изборног закона. Грађа-
ни једне националне мањине могу бити поредстављени 
само једном организацијом.

156 Члан 62. (2) Устава Румуније
157 Линк: http://www.dri.gov.ro
158 Линк: http://savezsrba.ro/prva/sub-prva/ 
159 Удружење Срба у Румунији је током времена мењало 

свој назив. Садашњи назив удружење добија 1997. го-
дине. Опширније, линк: http://savezsrba.ro/prva/sub-prva/ 
(одељак – историјат) 
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жевног и просветног карактера са статусом правног 
лица“160. Седиште ССР је у Темишвару.

ССР је највиша организација која брине о 
очувању културног и духовног идентитета српске 
мањине у Румунији. Активности Савеза се углавном 
своде на културно-уметнички садржај и неговање 
традиције.

Срби немају политичку странку која би заступа-
ла њихове интересе, већ ту улогу врши ССР. По Ста-
туту ССР, чланови могу истовремено, да буду и чла-
нови политичких партија из Румуније, са примедбом 
да не би било упутно да су и челници руководећих 
структура ССР, поготово на централном нивоу.

Срби у Румунији су интегрисани у државне 
институције. Међутим, утисак је тамошњих Срба да 
би њихова присутност у локалним институцијама 
могла да се повећа, поготово зато што располажу ви-
соко квалификованим кадровима.

Данас Срби имају једног представника у румун-
ском парламенту (у складу са чланом 62. (2) Уста-
ва Румуније) и он је члан парламентарне групе на-
ционалних мањина161. Положај српског посланика 
је равноправан положају посланика осталих нацио-
налних мањина. Његове иницијативе и поднесци 
пролазе исту процедуру као и у случају осталих по-
сланика у румунском парламенту.

Што се тиче образовних институција162, Срби 
су једна од шест националних мањина којој је 

160 Линк: http://savezsrba.ro/prva/statute/ 
161 То је посланик Душан Попов, Линк: http://www.cdep.ro/

pls/parlam/structura.mp?idm=248&cam=2&leg=2008&idl=2 
162 Коришћени подаци са: http://savezsrba.ro/serbs-in-roma-

nia/education/ 
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омогућено да има наставу на српском163. Данас у 
Румунији постоји 11 четворогодишњих школа (са 
мање од 500 ученика) и са по једним учитељем. 
Постоје и две осмогодишње школе у којима се на-
става одвија на српском и румунском језику. У Те-
мишвару се налази Гимназија „Доситеј Обрадовић“ 
у оквиру које функционише и основна школа. Ви-
сокошколско образовање на српском језику постоји 
на универзитетима у Темишвару и Букурешту где 
се налазе катедре за српски језик и књижевност164. 
У погледу школске спреме, по попису из 2002. годи-
не, 98,47% Срба је писмено. Са завршеном школом 
разних ступњева има их 94,56%. Од пописаних Срба 
ВСС има 1.839 (8,70%) грађана. У поређењу са оста-
лим мањинским заједницама у Румунији, Срби по 
образовању заузимају треће место (после Јевреја и 
Мађара)165.

Премда спадају у образованију популацију, је-
дан од највећих проблема српске заједнице у Руму-
нији тиче се управо образовања. Услед малог броја 
ученика долази до гашења школа на српском језику. 
Поређења ради, пре и након Другог светског рата 
у Румунији је било око 9.000 српских ђака, а данас 
их је свега 450, од чега је половина у Гимназији 
„Доситеј Обрадовић“ у Темишвару.

Због тога су представници Срба заинтересовани 
за веће гаранције румунске државе да неће доћи до 
аутоматског укидања наставе на српском уколико, 
163 Линк: ebp-ici.ecml.at/Portals/21/documents/NATIONAL.ppt
164 На Универзитетима у Букурешту и Темишвару ради по 

једна катедра србистике са око 30 студената свака и са 
по 3–4 универзитетска професора.

165 Линк: http://savezsrba.ro/serbs-in-romania/statistical-data/
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у неком периоду, број ђака падне испод прописане 
границе за функционисање једног одељења.

У Румунији од раније постоје два гласила на 
српском језику – недељник Наша реч и тромесечник 
Књижњвни живот. Гласила финансира румунска 
држава, тј. ССР кроз средства која наменски добија 
од државе. Србија не учествује у финансирању ових 
гласила. Недавно је покренут и недељник Темиш-
варски весник који штампа Српско-Румунски цен-
тар за развој. Исти центар покренуо је у Темиш-
вару и Банат-линк радио166, први српски радио у 
Румунији. Такође, два сата дневно емитује се српска 
емисија на Радио Темишвару, као и емисија Српски 
видици у регионалом студију темишварске румун-
ске националне телевизије која траје 25 минута. 
Међутим, имајући у виду да је телевизија у Темиш-
вару регионална, емисију на српском не могу да пра-
те и они Срби који живе изван подручја Баната.

У погледу финансијске подршке, румунска 
држава српској заједници даје 600.000 евра преко 
субвенција ССР за седишта организације и све ак-
тивности. Та улагања представници Срба оцењују 
као „довољна“ за функционисање заједнице. Помоћ 
Србије износи око 30.000 евра годишње и то углав-
ном преко града Београда и града Новог Сада. Ту 
помоћ представници Срба у Румунији оцењују као 
„симболичну“ уз сугестију да она треба да се повећа, 
имајући у виду помоћ која се додељује другим, мање 
бројним заједницама.

Организованих улагања Србије у подручја на 
којима живе Срби у Румунији, нема.

Када је реч о сарадњи са државним инсти-
туцијама из Србије, она постоји, али има одређених 

166 Линк: http://www.banat-link.info/home/?lang=srb 
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мањкавости. Као посебно добру, Срби оцењују 
сарадњу са Министарством дијаспоре, али, како 
истичу, она је заснована пре свега „на личним и 
пријатељским везама“. Срби очекују већу подршку 
Матице српске и Министарства просвете по питању 
издаваштва.

Односи Републике Србије и Румуније оцењени 
су као добросуседски. Румунија је више пута понови-
ла подршку Србији и по питању Косова и Метохије 
и по питању европских интеграција167. Управо због 
тога постоје веома интензивни контакти српских и 
румунских званичника – председник Румуније је два 
пута у 2008. години боравио у Србији, а узвратне по-
сете начинио је и српски председник. Честе су биле 
и посете министара и других званичника. Прили-
ком посета српски званичници обилазе и тамошње 
Србе. Међутим, медијски извештаји, као и званична 
саопштења, о сусретима српских и румунских званич-
ника много већи нагласак стављају на питање Косо-
ва и европских интеграција него на положај српске 
заједнице у Румунији. У новембру, представници 
Срба из Мађарске и Румуније сусрели су се са пред-
седником Србије168, народним посланицима169 и дру-
гим званичницима како би указали на свој положај. 
У мају је у Темишвару у организацији ССР одржана 
„Европска смотра српског фолклора“. Представници 
ССР ће учествовати на Видовданском сабору у Бео-
граду који организује Министарство за дијаспору.

167 Ово је потврђено и приликом мартовске посете председ-
ника Србије Румунији. Опширније: http://www.vesti.rs/
exit/Tadic-u-Rumuniji.html 

168 Линк: http://www.rts.rs/page/stories/sr/story/9/Srbija/ 29378 /T
adić+sa+Srbima+iz+Rumunije+i+Mađarske.html? email=yes 

169 Линк: http://www.parlament.sr.gov.yu/content/lat/aktivnos 
ti/skupstinske_detalji.asp?Id=741&t=I 
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ИЗВЕШТАЈ О ПРАВИМА
СРПСКОГ НАРОДА У ЦРНОЈ ГОРИ

Република Црна Гора простире се на 13.182 км2. 
Према попису из 2003. у њој живи 620.145 становника. 
Република Црна Гора је мултиетничка држава без на-
ционалне већине. Њени народи су: Црногорци 267.669 
– 43,16%; Срби 198.414 – 31,99%; Бошњаци 48.184 – 
7,77%; Албанци 31.163 – 5,03%; Муслимани 24.625 – 
3,97%; Хрвати 6.811 – 1,1% и Роми 2.601 – 0,42%
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Етнички карта Републике Црне Горе 2003. године
извор: интернет

Црна Гора је парламентарна демократија ре-
публиканског типа, без демократске смене власти у 
скоријој или даљој прошлости.

Владајућа коалиција Демократске партије 
социјалиста, Социјалдемократске партије, Бошњачке 
странке и Хрватске грађанске иницијативе (председ-
ник Владе Мило Ђукановић 2006–) и (председник 
Републике Филип Вујановић 2008–)
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Српски народ не ужива посебну уставну 
категорију с обзиром на очигледно грађанско 
уређење државе. Српски народ се ипак спомиње у 
преамбули устава, уз остале, као што је и српски 
језик у службеној употреби (у општинама у којима 
су Срби значајни део становништва).

Бруто просечна зарада 416 евра (2008, Монстат)
Инвестиције из Србије:
– Pink Montenegro
– Delta Holding (Delta City Подгорица)
– Телеком Србија (51% MTel мобилна мрежа) 

250 запослених
– Институт Симо Милошевић у Игалу (Home 

Art and Sales Services Филипа Цептера 56%, 
Реп. Србија 25,94%, ICN Pharmaceuticals 
1,29%)

Подељена је на 21 општину и 2 градске општи-
не Подгорице. Срби чине апсолутну већину у 5 оп-
штина (Андријевица, Пљевља, Плужине, Жабљак, 
Херцег-Нови) и релативну већину у 4 (Шавник, Бе-
ране, Бијело Поље, Тиват). Заступљени су са преко 
10% у свим општинама сем четири (Рожаје, Улцињ, 
Цетиње, ГО Тузи). Српско становништво насељава 
1.013 насеља или преко четири од пет насеља (80,6%), 
већински покривајући 47% геопростора (6.479 кв. км) 
на подручју на коме живи нешто више од половине 
(100.355 Срба).

Политичку репрезентацију Срба чине Нова 
српска демократија, Народна странка, Демократска 
српска странка, Српска странка радикала, делимич-
но и грађанска пројугословенска Социјалистичка 
народна партија. У последњем сазиву парламента 
(2009–) једино су НСД и СНП парламентарне стран-
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ке са 8 и 18 посланика респективно (где половину 
посланичког клуба СНП чине Црногорци, а другу 
Срби). Коалиција српских странака и СНП чине ло-
калну власт у општинама Херцегнови, Андријевица, 
Пљевља, Плужине и Мојковац. У Херцегновом и 
Андријевици су непосредно изабрани градоначел-
ници такође српске народности из српских странака 
док је градоначелник Пљеваља функционер ДПС 
српске народности.

Поред тога од маја 2008. такође постоји и Српски 
национални савјет (СНС), највиши орган персонал-
не самоуправе по Закону о мањинским правима и 
слободама. Постоји Фонд за мањине који деле сви 
представници преко 50% мањинских народа који 
имају основане националне савете (Срби, Бошњаци, 
Албанци, Муслимани, Роми-Ашкалије, Роми). 
Фонд за мањине за 2009. годину је износио више 
од милион евра од чега је за рад и функционисање 
СНС издвојено 325.000 евра док је исти износ био 
предвиђен за одобравање одређених пројеката. Тре-
ба напоменути да су последњи избори одржани по 
неуставном изборном закону због неусклађености 
с уставном одредбом која предвиђа „аутентичну 
заступљеност“ мањинских заједница, у које би се, по 
оснивању СНС, рачунала и српска, било кроз сигу-
ран број мандата или снижени изборни праг.

Малобројни културни и медијски сектор је у повоју. 
Излазе приватне дневне новине ДАН као незванич-
но гласило НСД са одређеним културним садржајем 
ограниченог квалитета. Такође постоји Свевиђе као 
културно-књижевни часопис Епархије будимљанско-
никшићке, IN4S.net, као приватни интернет портал, 
Српски глас Боке, као приватно политичко-културно 
регионално гласило, Елмаг, као приватна локална 
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телевизија, Исток, као приватни и сада већ неак-
тивни недељник политичко-културне природе. Влада 
свеопшти недостатак медија и непостојање државног 
финансирања српских медија и културних установа.

Устрој СПЦ чине четири епархије – Митрополија 
Црногорско-приморска с Архиепископом цетињским 
на челу и викарним Епископом диоклијским, 
Епархија Будимљанско-никшићка, Епархија Ми-
лешевска и Епархија Захумско-херцеговачка – 
уживају аутономију у вођењу својих послова (кроз 
Епископски савет архиепископа-митрополита, три 
епископа и викарног епископа). Постоје међутим 
све чешћи случајеви напада на имовину конкрет-
но Митрополије Црногорско-приморске и потом 
Епархије Бумљанско-никшићке. Највећи удари се 
одвијају на Цетињу и Катунској нахији уопште, у 
Драговољићима код Никшића, на Бешкој у Скадар-
ском језеру као и у селу Пардус (Љешанска нахија) 
где су минирани темељи цркве у изградњи која није 
потом никада довршена по прекиду градње коју 
је наредила подгоричка општина и чије рушење 
булдожерима су својим телима спречили мешта-
ни. У априлу 2009. године је Суд за прекршаје у 
Никшићу казнио новчаним казнама пар мештан-
ки због „нарушавања јавног реда и мира“ прили-
ком спречавања полиције у осигуравању проласка 
следбеника ЦПЦ чији је портпарол Стево Вучинић 
најавио отимање парохијалне цркве. Подручни ор-
ган за прекршаје у Цетињу је у јулу 2008. Радомиру 
Мартиновићу такође наложио да плати новчану каз-
ну због још једног случаја „нарушавања јавног реда 
и мира“ због употребе стартног пиштоља на Бадње 
вече приликом паљења бадњака. У међувремену 
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се такође одвија чудна правно бирократска игра 
по питању имовине Митрополије Црногорско-
примроске. Најпре је цетињска филијала Управе 
за некретнине „одузела“ имовину од Митрополије 
на подручју цетињске општине да би Министар-
ство финансија решило супротно. У јануару 2009. је 
Управни суд усвојио жалбу коју је поднела НВО/вер-
ска заједница по имену ЦПЦ. Питање црквене имо-
вине је и раније било предмет вербалне лицитације 
од представника ЦПЦ чији су походи на исту дожи-
вели кулминацију када је на Јовањдан 2009. свеш-
тенство Митрополије спречено да одржи литургију у 
храму св. Јована у Бајицама на Цетињу. Заступник 
ЦПЦ, Стево Вучинић је више пута позивао државу 
на конфискацију имовине Митрополије, Епархије 
Будимљанско-никшићке, Српске и Београдске 
патријаршије, под чијим власништвом су по његовој 
тврдњи у катастру уписани разна сакрална места 
СПЦ.

Више пута је исказана намера Подгорице да 
јој је неприхватљива чињеница постојања двојних 
држављана Србије на њеном тлу. Зато црногорске 
власти већ три године покушавају да пронађу lex 
specialis којим би онемогућиле држављанима Србије 
или конкретније Србима да, за разлику њихових 
становника хрватске, албанске и бошњачке народно-
сти, узму и држављанство матичне државе. Између 
два МУП вођене су чак четири рунде преговора о 
могућем споразуму. Пробијено је неколико рокова, а 
преговори настављени сваки пут по жељи званичне 
Подгорице, која условљава потписивање споразу-
ма о двојном држављанству доставом информација 
о држављанима Црне Горе. Очекује да буду оба-
вештена о особама које подносе захтев за пријем у 
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држављанство Србије. Са друге стране, постоји осно-
вана бојазан да би таква службена нота била по-
кретач за одузимање држављанства Србима који би 
употребили своје право на држављанство матичне 
државе.

Питање употребе националних симбола је такође 
неуређено, иако Закон о мањинским правима и сим-
болима предвиђа употребу заставе, грба и химне 
других националности које живе у Црној Гори, у оп-
штинама где оне чине значајан део становништва.

Питање пропорционалне заступљености остаје 
главни задатак Подгорице на путу пуног поштовања 
права мањина. Према званичним налазима заштит-
ника људских права и слобода (омбудсмана) Шефка 
Црновршанина међу запосленима у министарстви-
ма културе, одбране, просвјете и науке, здравља, ту-
ризма, мањинских права и у Ресору пољопривреде 
свеукупно је 2008. радило само 37 Срба од 712 за-
послених, или тачније 5%. Претпоставља се да 
већину тих Срба чине радници са нижим спремама, 
са дужим радним стажом. Кључна министарства 
(мин. финансија, мин. правде, МУП, МИП) нису до-
ставиле дописе о народностима запослених. Према 
проценама српских НВО, међу шефовима дипло-
матских мисија Црне Горе нема ниједног Србина, 
иако само половина има чланске карте владајућих 
странака док су остали нестраначке личности црно-
горске народности. Уставни, Врховни, Апелациони 
и Управни суд нема ниједног судију српске народ-
ности. Од 27 судија у Вишем суду у Подгорици само 
један је српске народности. У Агенцији за нацио-
налну безбједност је према допису директора исте, 
у 2008. години само троје од 450 запослених припа-
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да српској народности. Подједнака незаступљеност 
Срба постоји и у локалној управи, осим на местима 
које именују оштинске власти које чине коалиције 
српских странака и СНП. Тако, на пример, у Хер-
цегновом у четири основне школе само један за-
меник директора припада српској народности, док 
су сви директори и остали заменици Црногорци. 
Постоји истоветан проблем и код фирми у (дели-
мичном) власништву Републике Србије или прав-
них лица чије се матично држављанство везује за 
Србију (улагања из Србије).

Амбасада у Подгорици још увек је неактивна и 
привременог карактера, без резиденције и сталне 
адресе, српске заставе. Државна обележја и даље не 
постоје. Посете амбасадора и дипломатског особља су 
ограничене на незваничне, личне посете. Последња 
посета од значаја српским представницима датира 
од лета 2007. године. Том приликом обишао их је 
потпредседник тадашње владе Божидар Ђелић. Реч 
је о реакцији на игнорисање српских представника 
приликом посете бившег председника народне скуп-
штине Оливера Дулића Подгорици.170

Свакодневни институционални проблеми:
• неразрешено питање (не) достављања ин-

формација о двојним држављанима
• неразрешен статус правног положаја срп-

ског народа (тенденција ка статусу мањине, 
постојање правних и институционалних ус-
лова – Српски национални савјет)

170 Крајем априла 2009. године српска дипломатија најави-
ла је отварање генералних конзулата у Херцег Новом и 
у Книну, као и конзулата у Никшићу.



93

• неразрешен статус националних симбо ла, 
спорадични догађаји оспоравања, кажња-
вања и одузимања застава Републике Ср-
бије

• ишчекивање испуњавања државне обаве-
зе ка Србима у виду просвете, медија на 
мањинском језику

• питање пропорционалне подзаступљености
• толерисани насртаји на СПЦ.

Препоруке
• успостављање сталне адресе амбасаде у Под-

горици
• избегавање било каквог достављања личних 

информација Подгорици које би нарушиле 
основна људска и грађанска права држа-
вљана Србије

• отварање Српског културног центра у Ни-
кшићу или Подгорици

• отварање генералног конзулата Србије у 
Херцегновом а потом у Беранама (пропорци-
онално Републици Хрватској)

• повезивање министарстава Републике Ср-
бије са Српским националним савјетом и 
другим српским институцијама

• решавање питања двојног држављанства у 
корист Срба, избегавање било каквог увида 
Подгорице у списак примљених у држављан-
ство, убрзавање, колико је то могуће, процеса 
у поступку.
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ИЗВЕШТАЈ О ПРАВИМА
СРПСКОГ НАРОДА У АЛБАНИЈИ

Република Албанија се простире на 28.748 км2. 
Према попису из 2001. године има 3.069.275 станов-
ника (слабо поуздани подаци етничког састава):

Албанаца 3.026.383 (98,6%)
Грка 35.829 (1,2%)
Цинцара (Влаха) 992
Црногораца 678

Транзициона је парламентарна демократија ре-
публиканског типа са неколико демократских смена 
власти, а владајућа је коалиција Демократске стран-
ке, Републиканске странке Албаније, Демохришћан-
ске странке Албаније и Реформско-демократске 
странке Албаније (председник Владе Саљи Бериша 
2006–) и (председник Републике Бамир Топи 2007–)

Српски народ ужива подразумевани мањински 
статус у Албанији као националној држави албан-
ског народа (члан 3 устава) мада није изричито на-
бројан у уставу. Албански је званични језик (члан 
14. устава). Члан 20. гарантује мањинама право на 
употребу и развој матерњег језика, као и удружи-
вања у сврху заштите сопствених интереса и иден-
титета. Комитет за националне мањине у сарадњи 
са мањинским заједницама припрема закон о мањи-
нама као и прилагођавање будућег пописа питању 
субјективног изјашњавања.

Просечна бруто зарада износи 339$ номинално, 
571$ по паритетној куповној моћи (2008, ММФ).
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Срби су концентрисани у Скадарском округу 
(Qarku i Shkodrës) и Скадарској (Rrethi i Shkodrës) 
и Велико-малесијској општини (Rrethi i Malësisë së 
Madhe). Претходни попис (1989) забележио је само 
100 припадника црногорске мањине док је 1991. 
после отварања албанско-југословенског гранич-
ног прелаза Божај само из околине Скадра прешло 
1.671 лице тражећи азил, од чега је пописано преко 
1.500 грађана црногорско-српске народности (оста-
так су чинили Муслимани и Албанци из мешовитих 
бракова). Насеља са великом концентрацијом Срба 
су Врака, Грил, Каменица, (Стари и Млади) Борич, 
Омара, Копљика, на обали Скадарског језера уз 
број Срба у самом Скадру. Може се слободно рећи 
да само у околини Скадра живи преко 2.000 Срба, 
док је у Тирани, Љешу, Елбасану, Фиру и другим 
већим градовима настањен непознат број припадни-
ка српског народа.

Једина постојећа мањинска странка јесте грчка 
Партија уједињења за људска права (наследница 
Омоније), која има блиску сарадњу са представници-
ма свих мањина, рачунајући и српску. У последњем 
сазиву има два посланика (изабраних пропорцио-
налним системом) од 140.

Устројство СПЦ у виду Скадарског викаријата 
(обновљени храм у Враки, два храма у Скадру) у 
сталном је општењу са Митрополијом црногорско-
приморском. Братство викаријата св. Јована Влади-
мира у Скадру. У Скадру су 2009. године по први 
пут организовани Светосавски дани.

Прву годину наставе на српском језику у Скадру 
похађало је 70 особа разних узраста, уз подршку Ми-
нистарства за дијаспору (МЗД) и Митрополије. Уд-
ружење „Морача Розафа“ је у Скадру уз помоћ МЗД 
отворило информативно-културно-економски центар. 
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Србима је омогућено да поново користе пређашња 
имена и презимена. Радна група Мораче-Розафе је 
идентификовала 5 различитих запуштених локација 
гробаља српских војника из доба балканских ратова 
на северу земље.

Удружење Морача-Розафа показало је спремност 
да посредује у било каквом виду српско-албанске 
привредне сарадње.

Споразумом 2004. године умногоме је олабављен 
визни режим између две земље.171 Услед признања 
независности Косова Србија је повукла свог амбаса-
дора из Албаније и односи су сведени на ниво от-
правника послова.

171 Линк: http://www.tirana.mfa.gov.yu/index.php?option=cont
ent&task=view&id=49&Itemid=79 
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ЗАКЉУЧАК

На основу навода овог извештаја закључујемо да 
српски народ, који у различитим статусима од дав-
нина живи у суседним државама, не ужива у пуној 
мери загарантована политичка права. Потпуни изу-
зетак представља пример Румуније, а делимични 
Босне и Херцеговине.

Требало би нагласити да Република Србија до 
сада није показала вољу за трајнијом политиком 
према српском народу у региону. Недавно усвојени 
Закон о дијаспори даје много већи утицај исељени-
цима у ванбалканским државама него Србима из 
региона. Такође, савет који би требало да се бави 
Србима у региону бира се без непосредног утицаја 
оних којима се бави и њихових установа.172 Познато 
је и да је буџет Министарства за дијаспору мањи од 
буџета најсиромашније општине у Србији, а трећина 
овог буџета утроши се на плате запослених.

Извештај о политичким правима српског народа 
у региону доноси да је:

1. Република Српска једини политички ентитет 
на Балкану који се налази под непрекидним 
политичким и другим притисцима. Укидање 
РС, као и умањивање колективних права 
српског народа у БиХ, раније афирмисаног 
у случају Словеније, Хрватске, Македоније, 
Албанаца са Косова и Метохије и из Македо-

172 Закон о дијаспори и Србима у региону, нацрт, http://
www.mzd.sr.gov.yu/cyr/default.aspx
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није потиче како од бошњачких политичара, 
тако и од стране вођства Републике Хрват-
ске, и одређених кругова из САД и ЕУ. Срп-
ски народ у Федерацији БиХ не ужива пуну 
равноправност са другим конститутивним 
народима, а његов стварни положај је дру-
гачији од положаја конститутивних народа у 
Републици Српској.

2. У Републици Хрватској српски народ је и 
даље неравноправан. Питање станарских 
права није ни издалека решено, успешно 
решавање овог проблема у Босни и Херцего-
вини није примењено. Повратници нису рав-
ноправни са новодосељеним становништвом. 
На локалним изборима 2009. било је етнич-
ки мотивисаних инцидената. Два аутономна 
котара, успостављена Туђмановим режимом 
укинути су 1997. и 2001. године.

3. Српски народ у Црној Гори још увек нема 
јасно одређен статус. Грађани српске наци-
оналности нису равноправно заступљени 
у државним установама и управи. Верска 
права српског народа и статус његове црк-
ве (СПЦ, Митрополије црногорско-приморс-
ке) нису јасно загарантовани и налазе се на 
мети сталних напада.

4. У БЈР Македонији српски народ не ужи-
ва слободу вероисповести! У тој држави је 
у току процес асимилације српског народа, 
који је дуго био подстицан од стране званич-
них власти.

5. Српски народ у Словенији не ужива статус 
националне мањине. Велики број становни-
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ка Словеније (већином припадници српског 
народа) избрисан је из држављанства.

6. Иако уживају пуна права националних 
мањина, Србима у Мађарској и Румунији 
прети асимилација. Разлог томе је слаба ак-
твност Републике Србије на културном пла-
ну.

7. Срби у Албанији немају одређен статус. Није 
познат њихов број. Ипак, они учествују у из-
ради предлога нацрта закона о правима на-
ционалних мањина.

Влада Републике Србије пропустила је да:

1. Уврсти обавезе према Србима у региону (про-
писане словом Устава из 2006) у приоритете 
своје државне, спољне и привредне полити-
ке.

2. Дефинише односе према Србима у региону 
у новонасталим политичким и економским 
односима.

3. Препозна значај статуса Срба у региону за 
развој демократије у Републици Србији, ин-
теграцију и еманципацију њеног друштва.

Влада Републике Србије употребљавала је инте-
ресе, права и организације Срба у региону у сврху 
своје унутрашње и страначке политике.

Препоруке:

1. Република Србија је обавезна да поштује ус-
тавом одређене обавезе према Србима у ре-
гиону.

2. Било би праведно да Република Србија при-
хвати политичке и економске обавезе према 
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српском народу у региону сразмерне оба-
везама које извршава према националним 
мањинама у Србији.

3. Неопходно је раздвојити политику према 
српском народу који живи у региону и Срби-
ма у исељеништву (дијаспори).

4. Уврштавање политике према српском наро-
ду у региону међу приоритете спољне поли-
тике намеће развијање и прилагођавање ди-
пломатске и конзуларне мреже у региону.

5. Културна сарадња у региону мора да буде 
интензивирана, усклађена и подређена очу-
вању идентитета српског народа који живи 
изван државних граница Србије.

Република Србија треба да у пуној мери приме-
ни Закон о држављанству и омогући припадницима 
српског народа из региона ступање у држављанство 
Републике Србије.
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Би

Х
“, 

бр
.1

9/
01

)

- И
нс

ти
ту

т 
за

ст
ан

да
рд

из
ац

иј
у 

Би
Х

, -
 М

С
Т 

и 
ЕО

,
- С

ав
је

т 
м

ин
ис

та
ра

 
Би

Х
,

- П
ар

ла
ме

нт
 Б

иХ

20
01

.
За

во
д 

за
 с

та
нд

ар
ди

за
ци

ју
 

и 
ме

тр
ол

ог
иј

у 
РС

 з
ад

рж
ао

 
„п

ок
ра

ји
нс

ке
“ с

та
нд

ар
де

 
(?

)

8

Д
рж

ав
на

 п
ом

оћ
, с

уб
ве

нц
иј

е,
 

по
дс

ти
ца

ји
, к

он
ку

ре
нц

иј
а

- М
ин

ис
та

рс
тв

о 
пр

ив
ре

де
, е

не
рг

ет
ик

е 
и 

ра
зв

ој
а,

- В
ла

да
 Р

С
- Н

ар
од

на
 

ск
уп

ш
ти

на
 Р

С

- П
ри

вр
ем

ен
и 

сп
ор

аз
ум

 о
С

С
П

 ч
л.

36
(7

1)

- М
ин

.с
по

љ
не

 
тр

го
ви

не
и 

ек
он

ом
ск

их
 

од
но

са
,

- С
ав

је
т 

м
ин

ис
та

ра
 ,

- П
ар

ла
ме

нт
 Б

иХ

20
08

.
Де

ро
ги

ра
њ

е 
За

ко
на

 о
 

пр
ив

ре
дн

им
др

уш
тв

им
а 

РС

9

- п
ос

ло
вн

о 
ок

ру
ж

ењ
е,

- м
ал

а 
и 

ср
ед

њ
а 

пр
ед

уз
ећ

а
- М

ин
ис

та
рс

тв
о 

пр
ив

ре
де

, е
не

рг
ет

ик
е 

и 
ра

зв
ој

а,
- В

ла
да

 Р
С

- Н
ар

од
на

 
ск

уп
ш

ти
на

 Р
С

- О
дл

ук
а Е

вр
оп

ск
е 

ко
ми

си
је 

о 
пр

ин
ци

пи
ма

 
пр

ио
ри

те
ти

ма
 и

 
ус

ло
ви

ма
 са

др
ж

ан
им

 
у Е

вр
оп

ск
ом

 п
ар

т-
не

р с
тв

у -
 Е

вр
оп

ск
о 

па
р т

не
р с

тв
о

- М
ин

.с
по

љ
не

 
тр

го
ви

не
 и

 
ек

он
ом

ск
их

 о
дн

ос
а,

- С
ав

је
т 

м
ин

ис
та

ра
 ,

- П
ар

ла
ме

нт
 Б

иХ

20
07

.
За

ко
н 

о 
м

ал
им

 и
 с

ре
дњ

им
 

пр
ед

уз
ећ

им
а 

у 
пр

ип
ре

м
и 

(?
)

С
тр

ат
ег

иј
а 

ра
зв

ој
а 

м
ал

их
 

и 
ср

ед
њ

их
 п

ре
ду

зе
ћа

 (?
) у

 
ф

аз
и 

до
но

ш
ењ

а
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O
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и

И
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ти
ту
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ја
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на
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у 

је
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не
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ос
а

Н
А

П
О

М
ЕН

А
ил

и 
кр

ат
ак

 к
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ен
та

р 
у 

ве
зи

 с
а 

еф
ек

ти
м

а 
пр

ен
ос

а 
на

дл
еж

но
ст

и

10

Ен
ер

ге
ти

ка
- М

ин
ис

та
рс

тв
о 

пр
ив

ре
де

, е
не

рг
ет

ик
е 

и 
ра

зв
ој

а,
- В

ла
да

 Р
С

- Н
ар

од
на

 
ск

уп
ш

ти
на

 Р
С

- З
ак

он
 о

 с
ав

је
ту

 
м

ин
ис

та
ра

 и
м

ин
ис

та
рс

тв
им

а 
Би

Х
(„

С
л.

гл
ас

ни
к 

5/
20

04
)

- М
ин

.с
по

љ
не

 
тр

го
ви

не
и 

ек
он

ом
ск

их
 

од
но

са
,

- С
ав

је
т 

м
ин

ис
та

ра
 ,

- П
ар

ла
ме

нт
 Б

иХ

20
04

.
И

зр
ађ

ен
а 

ст
уц

иј
а 

ен
ер

ге
тс

ко
г с

ек
то

ра
 Б

иХ
не

ус
аг

ла
ш

ен
а 

са
 

Ен
ти

те
ти

м
а

11

Те
хн

ич
ка

 р
ег

ул
ат

ив
а

- М
ин

ис
та

рс
тв

а 
РС

- В
ла

да
 Р

С
За

ко
н 

по
д 

1.
 

Уп
ут

ст
во

 о
 н

ач
ин

у 
и 

по
ст

уп
ку

 д
он

ош
ењ

а 
те

хн
ич

ки
х 

пр
оп

ис
а

„С
лу

ж
бе

ни
 гл

ас
ни

к 
Би

Х
“, 

89
/0

6

- М
ин

ис
та

рс
тв

о 
сп

ољ
не

 т
рг

ов
ин

е 
и 

ек
он

ом
ск

их
 о

дн
ос

а 
Би

Х
- С

ав
је

т 
м

ин
ис

та
ра

 
Би

Х

20
06

.
Те

хн
ич

ке
 б

ар
иј

ер
е 

са
 

зе
м

љ
ам

а 
у 

ок
ру

ж
ењ

у 
су

 
ре

ал
но

ст

12

Те
хн

ич
ка

 р
ег

ул
ат

ив
а

- М
ин

ис
та

рс
тв

а 
РС

- В
ла

да
 Р

С
П

ро
гр

ам
 п

од
 4

. 
О

дл
ук

а 
о 

пл
ан

у 
ак

ти
вн

ос
ти

 з
а 

ре
ал

из
ац

иј
у 

пр
ог

ра
м

а 
пр

еу
зи

м
ат

а 
те

хн
.

пр
ог

.
(„

С
лу

ж
бе

ни
 

гл
ас

ни
к 

Би
Х

“, 
89

/0
6)

- М
ин

ис
та

рс
тв

о 
сп

ољ
не

 т
рг

ов
ин

е 
и 

ек
он

ом
ск

их
 о

дн
ос

а 
Би

Х
- С

ав
је

т 
м

ин
ис

та
ра

 
Би

Х

20
06

.
Те

хн
ич

ке
 б

ар
иј

ер
е 

са
 

зе
м

љ
ам

а 
у 

ок
ру

ж
ењ

у 
су

 
ре

ал
но

ст
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O
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И
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ја

 Б
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а

Н
А

П
О

М
ЕН

А
ил
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ат
ак
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та

р 
у 

ве
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а 
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ек
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м

а 
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ен
ос

а 
на

дл
еж

но
ст

и

13

К
ва

ли
те

т 
на

ф
те

- М
ин

ис
та

рс
тв

о 
пр

ив
ре

де
, е

не
рг

ет
ик

е 
и 

ра
зв

ој
а

- В
ла

да
 Р

С
- Н

ар
од

на
 

С
ку

пш
ти

на
 Р

С

- З
ак

он
 о

 
сп

ољ
но

тр
го

ви
нс

ко
ј

по
ли

ти
ци

 Б
иХ

 (?
)

- О
дл

ук
а 

о 
кв

ал
ит

ет
у 

те
чн

их
на

ф
тн

их
 го

ри
ва

 
(«

С
лу

ж
бе

ни
гл

ас
ни

к 
Би

Х
»,

бр
ој

 
27

/0
2,

 1
6/

05
,1

4/
06

 и
 

22
/0

7)

- М
ин

ис
та

рс
тв

о 
сп

ољ
не

 т
рг

ов
ин

е 
и 

ек
он

ом
ск

их
 о

дн
ос

а,
- С

ав
је

т 
м

ин
ис

та
ра

 
Би

Х

20
02

.
- П

ро
бл

ем
и 

у 
ко

нт
ро

ли
- Н

ер
аз

ум
иј

ев
ањ

е 
у 

ро
ко

ви
м

а 
пр

им
је

не
 з

а 
по

тр
еб

е 
Ра

ф
ин

ер
иј

е 
Бр

од

14

Ен
ер

ге
ти

ка
- М

ин
ис

та
рс

тв
о 

пр
ив

ре
де

, е
не

рг
ет

ик
е 

и 
ра

зв
ој

а
- В

ла
да

 Р
С

- Н
ар

од
на

 
С

ку
пш

ти
на

 Р
С

- З
ак

он
 о

 о
 

за
кљ

уч
ењ

у 
ме

ђу
на

ро
дн

их
 

уг
ов

ор
а

- У
го

во
р 

о 
ус

по
ст

ав
и

Ен
ер

ге
тс

ке
 

за
је

дн
иц

е

- М
ин

ис
та

рс
тв

о 
сп

ољ
не

 т
рг

ов
ин

е 
и 

ек
он

ом
ск

их
 о

дн
ос

а,
- С

ав
је

т 
м

ин
ис

та
ра

 
Би

Х
- П

ар
ла

ме
нт

 Б
иХ

20
05

.
П

ре
дм

ет
ни

 У
го

во
р 

је
 о

сн
ов

 з
а 

из
ра

ду
 

С
тр

ат
ег

иј
е 

у 
об

ла
ст

и 
ен

ре
ге

тс
ке

 у
сп

ос
та

ве
 

ре
гу

ла
то

ра
 Н

О
С

А
, Д

ЕР
К-

а 
и 

Ел
ек

тр
оп

ре
но

са
.

П
ре

дм
ет

ни
 У

го
во

р 
је

 
ос

но
в 

за
 и

зр
ад

у 
За

ко
на

 
Би

Х
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O
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ос
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и

И
нс

ти
ту

ци
ја

 Б
иХ

на
 к

ој
у 

је
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ре
не

се
на

 
на

дл
еж
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ст

Го
ди

на
 

пр
ен

ос
а

Н
А

П
О

М
ЕН

А
ил

и 
кр

ат
ак

 к
ом

ен
та

р 
у 

ве
зи

 с
а 

еф
ек

ти
м

а 
пр

ен
ос

а 
на

дл
еж

но
ст

и

15

Ја
вн

а 
пр

ед
уз

ећ
а

- М
ин

ис
та

рс
тв

о 
пр

ив
ре

де
, е

не
рг

ет
ик

е 
и 

ра
зв

ој
а,

- В
ла

да
 Р

С
- Е

ле
кт

ро
пр

ив
ре

да
 

РС

- П
ри

вр
ем

ен
и 

сп
ор

аз
ум

чл
.3

7 
(7

2)

- М
ин

ис
та

рс
тв

о 
сп

ољ
не

 т
рг

ов
ин

е 
и 

ек
он

ом
ск

их
 о

дн
ос

а,
- С

ав
ке

т 
м

ин
ис

та
ра

Би
Х

20
08

.
За

бр
ан

е 
кв

ан
ти

та
ти

вн
ог

 
ог

ра
ни

че
њ

а 
ил

и 
м

је
ра

 
је

дн
ак

ог
 у

чи
нк

а

16

Те
хн

ич
ка

 р
ег

ул
ат

ив
а

- М
ин

ис
та

рс
тв

а 
РС

- В
ла

да
 Р

С
Ч

ла
н 

6.
 с

та
в 

4.
 

За
ко

на
 п

од
 1

.
П

ро
гр

ам
 

пр
еу

зи
м

ањ
а

те
хн

ич
ки

х 
пр

оп
ис

а
(„

С
лу

ж
бе

ни
 

гл
ас

ни
к 

Би
Х

“,
35

/0
6)

- С
ав

је
т 

м
ин

ис
та

ра
 

Би
Х

20
06

.
Те

хн
ич

ке
 б

ар
иј

ер
е 

са
 

зе
м

љ
ам

а 
у 

ок
ру

ж
ењ

у 
су

 
ре

ал
но

ст

17

Ра
зв

ој
- М

ин
ис

та
рс

тв
о 

пр
ив

ре
де

, е
не

рг
ет

ик
е 

и 
ра

зв
ој

а,
- В

ла
да

 Р
С

- Н
ар

од
на

 
ск

уп
ш

ти
на

 Р
С

- З
ак

он
 о

 с
ав

је
ту

 
м

ин
ис

та
ра

 и
м

ин
ис

та
рс

тв
им

а 
Би

Х

- У
ре

д 
за

 е
ко

но
мс

ко
пл

ан
ир

ањ
е 

и 
ра

зв
ој

пр
и 

ка
би

не
ту

пр
ед

сј
ед

ав
ај

ућ
ег

- Д
ир

ек
ци

ја
 з

а
ек

он
ом

ск
о 

пл
ан

ир
ањ

е,
- С

ав
је

т 
м

ин
ис

та
ра

 
Би

Х
,

- П
ар

ла
ме

нт
 Б

иХ

20
04

.
П

ер
со

на
лн

а 
ко

ор
ди

на
ци

ја
 

бе
з у

кљ
уч

ив
ањ

а 
ди

ре
кт

но
 

на
дл

еж
не

 е
нт

ит
ет

ск
е 

ин
ст

ут
уц

иј
е
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O
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И
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ци
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на
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ој
у 
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не
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на
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Го
ди

на
 

пр
ен

ос
а

Н
А

П
О

М
ЕН

А
ил

и 
кр

ат
ак

 к
ом

ен
та

р 
у 

ве
зи

 с
а 

еф
ек

ти
м

а 
пр

ен
ос

а 
на

дл
еж

но
ст

и

18

- Е
не

рг
ет

ик
а

- П
ре

но
с 

ел
ек

тр
ич

не
 

ен
ер

ги
је

 1
10

kv
 и

 в
иш

е 
на

по
нс

ки
 с

ис
те

м
- Р

ег
ул

ат
ор

- О
пе

ра
то

р

-„
Ел

ек
тр

оп
ри

вр
ед

а“
Ре

пу
бл

ик
е 

С
рп

ск
е

- М
ин

ис
та

рс
тв

а
- В

ла
да

 Р
С

- Н
ар

од
на

 
С

ку
пш

ти
на

 Р
С

-З
ак

он
 о

 п
ре

но
су

, 
ре

гу
ла

то
ру

 и
 

оп
ер

ат
ор

у 
си

ст
ем

а 
ел

ек
тр

ич
не

 е
не

рг
иј

е 
у 

Би
Х

 („
С

л.
 гл

. Б
иХ

“, 
бр

. 0
7/

02
 и

 1
3/

03
) 

- З
ак

он
 о

 о
сн

ив
ањ

у 
ко

м
па

ни
је

 з
а 

пр
ен

ос
 е

ле
кт

ри
чн

е 
ен

ер
ги

је
 у

 Б
иХ

 („
С

л.
 

гл
. Б

иХ
“, 

бр
ој

 3
5/

04
) 

- З
ак

он
 о

 о
сн

ив
ањ

у 
не

за
ви

сн
ог

 
оп

ер
ат

ор
а 

си
ст

ем
а 

за
 п

ре
но

сн
и 

си
ст

ем
 

у 
Би

Х
(„

С
л.

 гл
. Б

иХ
“, 

бр
ој

 
35

/0
4)

„Е
ле

кт
ро

пр
ен

ос
“ 

Би
Х

;
Н

ез
ав

ис
ни

 
оп

ер
ат

ор
си

ст
ем

а-
Н

О
С

;
Д

рж
ав

на
 

ре
гу

ла
то

рн
а

ко
м

ис
иј

а 
за

 
ел

ек
тр

ич
ну

ен
ер

ги
ју

-Д
ЕР

К

20
04

.
С

уш
ти

нс
ки

 п
ро

бл
ем

и 
у 

ф
ун

кц
ио

ни
са

њ
у

ко
м

па
ни

је
:

- у
пр

ав
љ

ањ
е 

и 
од

лу
чи

ва
њ

е
- н

еу
је

дн
ач

ен
о 

пл
ан

ир
ањ

е 
ра

зв
ој

а 
м

ре
ж

е 
и

ин
ве

ст
ир

ањ
а

- п
ро

бл
ем

 с
тр

ук
ту

ре
 и

 
бр

ој
а 

за
по

сл
ен

их
,

-к
љ

уч
не

 о
дл

ук
е 

се
 д

он
ос

е 
пр

ег
ла

са
ва

њ
ем

ил
и 

од
лу

ка
м

а 
не

за
ви

сн
ог

 
чл

ан
а 

и 
ис

те
 с

у 
на

ш
те

ту
 Р

С
,

-п
ро

бл
ем

 у
 р

еа
ли

за
ци

ји
 

SC
A

D
A

-с
ис

те
м

а
-у

 н
ад

ле
ж

но
ст

им
а 

о 
ТК

 
си

ст
ем

а 
и 

у 
до

дј
ел

и
пр

ек
ог

ра
ни

чн
их

 
ка

па
ци

те
та

,
- п

ла
ни

ра
њ

е 
из

гр
ад

њ
е 

но
ви

х 
пр

ои
зв

од
ни

х
ка

па
ци

те
та

.
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ој

 
64

/I
I-

 д
ио

/0
2)

, с
ре

дс
тв

а,
 

пр
ав

а 
и 

об
ав

ез
е 

А
ге

нц
иј

е 
за

 о
си

гу
ра

њ
е 

де
по

зи
та

 
Ре

пу
бл

ик
е 

С
рп

ск
е 

пр
ен

ес
ен

е 
су

 н
а 

А
ге

нц
иј

у 
за

 о
си

гу
ра

њ
е 

де
по

зи
та

 
Бо

сн
е 

и 
Х

ер
це

го
ви

не
, 

ко
ја

 је
 п

ра
вн

и 
сљ

ед
бе

ни
к 

ис
те



111

#
Н

ад
ле

ж
но

ст
 Р

С
(к

ра
та

к 
оп

ис
)

И
нс

ти
ту

ци
ја

 Р
С

 с
а 

ко
је

 је
 п

ре
не

се
на

 
на

дл
еж

но
ст

O
сн

ов
 з

а 
пр

ен
ос

 
на

дл
еж

но
ст

и

И
нс

ти
ту

ци
ја

 Б
иХ

на
 к

ој
у 

је
 п

ре
не

се
на

 
на

дл
еж

но
ст

Го
ди

на
 

пр
ен

ос
а

Н
А

П
О

М
ЕН

А
ил

и 
кр

ат
ак

 к
ом

ен
та

р 
у 

ве
зи

 с
а 

еф
ек

ти
м

а 
пр

ен
ос

а 
на

дл
еж

но
ст

и

22

За
ко

н 
о 

А
ге

нц
иј

и 
за

ос
иг

ур
ањ

е 
у 

Бо
сн

и 
и Х

ер
це

го
ви

ни
 

(„
С

лу
ж

бе
ни

гл
ас

ни
к 

Би
Х

“ б
ро

ј 
12

/9
4)

А
ге

нц
иј

а 
за

 
ос

иг
ур

ањ
е

у 
Бо
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Ц
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оо
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ањ
е 

ст
ат

ис
ти

чк
их

 
по
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во
д 

за
 с

та
ти

ст
ик

у 
на

дл
еж

ан
 је

 з
а 

пр
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REPORT SUMMARY
ON THE POLITICAL RIGHTS OF THE 
SERBIAN PEOPLE IN THE REGION

On the basis of the findings of this report we 
conclude that the Serbian people, whose status has 
varied through history in the different neighbouring 
states, does not enjoy to a full extent the guaranteed 
level of political rights. A complete exception to this 
rule is the case of Romania, whereas a partial one is 
that of Bosnia-Herzegovina.

This report has found that the Republika Srpska 
(majority Serb entity of Bosnia-Hercegovina) is the sole 
Balkan political entity to be subject to incessant political 
and other forms of pressure. The aimed liquidation of 
the RS, as well as the curtailing of the Serbian people’s 
collective rights in Bosnia-Herzegovina (previously 
seen in Slovenia, Croatia, the FYR of Macedonia and 
Albanian-ruled Kosovo-Metohia), has had its spill-over 
from Bosniak political platforms to the leadership of 
the Republic of Croatia and certain circles in the US 
and EU. Up to 2009, out of 68 competencies transferred 
from the RS to the Bosnian Government level, 65 were 
done so unconstitutionally. The Serbian people does 
not enjoy full equality with the other two constituent 
nations in the Federation of Bosnia-Herzegovina 
(majority Bosniak-Croat entity), let alone a status 
comparable to that of the Croats and the Bosniaks in 
the Republika Srpska.

The equality of the Serbian people in the Republic 
of Croatia has yet to be attained in the second mandate 
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of the HDZ government supported by the ethnically 
Serb party. The resolution of the issue of prewar 
Serbian apartment ownership has not even begun, with 
no political will for the solution applied successfully 
in Bosnia-Herzegovina. Returnees are in many ways 
on an unequal footing with the their newly-arrived 
Croat neighbours (Bosnian refugees). There is much 
to be done in order to integrate Serbs in the Croatian 
judicial system which remains the most effective in 
institutionalized discrimination. Ethnically-motivated 
incidents were reported most recently during the 
regional elections of May 2009 when a significant 
number of Serb representatives were elected to bodies 
of local government. The two autonomous counties 
(kotari), established during the Tudjman regime, were 
disbanded in 1997 and 2001.

The status of the Serbian people in Montenegro has 
yet to be determined. Citizens of Serb ethnicity face 
the most developed array of discriminative measures 
in the Balkans. An almost completely mono-ethnic 
staff is a rule of thumb in public institutions and local 
and state governing bodies despite every third citizen 
being of Serb ethnicity (who are most discriminated of 
all). State functionaries make open threats of forceful 
assimilation. The legal status of the Serbian Orthodox 
Church (its three bishoprics and the Metropolitanate 
of Montenegro-Maritime at the helm) remains an open 
question as well as a target of both state actors and 
state supported NGO’s. The Serbian community has a 
developing NGO sector as well as the most pluralistic 
political sphere in the country.

Serbs in the FYR of Macedonia do not enjoy complete 
religious freedoms. Bishops of the Ohrid Аrchbishopric 
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(in communion with the Serbian and other Orthodox 
Churches) have been jailed several times and places of 
worship demolished by the authorities. Serbian political 
representatives participate in both local government 
(in two northern municipalities) as well as having an 
MP in the ruling coalition. Silent ethnic assimilation 
is in progress, something that has been encouraged by 
the state up to a few years prior.

The Serbian people does not enjoy national minority 
status in Slovenia despite counting over three centuries 
from the initial settlement in Črnomelj. Some 30,000 
Slovene citizens (many Serbs among them) have been 
unconstitutionally erased from the citizen’s registry. 
Ever since, there has been an uphill struggle simply 
to have them reinstated. A developed system of ethnic 
cultural organizations exists as well as seven parishes 
of the Serbian Orthodox Church.

The small Serbian community in Hungary is highly 
integrated and enjoys a very developed system of self-
rule in the cultural and educational field. Almost 22% 
have a university degrees and less than 4% were 
unemployed during the last census. Hungary has yet 
to grant seats to 13 minority representatives in its 
Parliament, in accordance with its Constitutional Court 
ruling. Assimilation remains a danger due to a lack of 
interest demonstrated by Serbia’s cultural field.

The traditional Serbian community in Romania is 
also highly integrated and enjoys a wide spectrum of 
collective rights. It has no qualms with the state but 
hopes for guarantees that existing educational facilities 
will be maintained (despite unfavourable demographic 
trends) and greater Serb participation in local governing 
bodies in view of the Serbs’ high level of education (the 
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third ethnic group following the Jews and Hungarians). 
Here as well there is a sense of abandonment by the 
Serbian cultural and state institutions.

The Serbs in Albania, much like the other 
minorities, have yet to receive any formal constitutional 
recognition. Their number is unknown with all existing 
censa underreporting minorities. They have just re-
established elementary schooling in the Serbian tongue 
for the second time after 74 years and are participating 
in preparing both the next census and Albania’s first 
law on minority rights.

The Government of Serbia has failed to:
1. Include obligations towards Serbs in the region 

(as stipulated by the Constitution in force as of 
2006) in the priorities of its internal, foreign 
and economic policies.

2. Define the relationship with Serbs in the 
region in view of current political and economic 
relations.

3. Recognize the importance of the status of Serbs 
in the region in the development of democracy 
and the integration and emancipation of society 
in the Republic of Serbia.

Recommendations:
1. The Republic of Serbia is bound by its 

constitution to respect certain obligations 
towards Serbs in the region.

2. It would be just for the Republic of Serbia to 
recognize its political and economic obligations 
towards the Serbian people in the region 
proportionally to the obligations exercised 
towards the national minorities in Serbia.
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3. It is imperative to make a distinction between 
the Serbian people residing in the region from 
Serb émigrés (the diaspora).

4. The inclusion of a policy towards Serbs in 
the region among foreign policies implies the 
development and adjustment of the regional 
diplomatic and consular network.

5. Regional cultural cooperation must be 
intensified, accorded with and subjected to 
the preservation of the identity of the Serbian 
people living beyond Serbia’s borders.

The Republic of Serbia must fully implement the 
Law on Citizenship and facilitate the attainment of the 
citizenship of the Republic of Serbia by members of the 
Serbian people in the region.
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